
Vereinszirkel Dattenberg

Sitzung Nr.: 69

Datum: 11.11.2021

Teilnehmer: Backesbürger
Feuerwehr
Förderverein Kindergarten
Junggesellenverein
KG
Rööpe-Kicker
St. Hubertus Schützen
Tambourcorps
Theatergruppe
VVD
Ortsgemeinde
Arbeitskreis Dorf und Kultur

Ergebnisprotokoll:

1. neues Mitglied im Vereinszirkel

Der Förderverein des Kindergartens hat um Aufnahme in den Vereinszirkel gebeten. Dieser Bitte
wurde gerne entsprochen. Für die Aufnahme in die Vereinsliste und die Veröffentlichung der Daten
im Internet ist das Einverständnis der Vereinsvertreter/innen nach der Datenschutzgrundverordnung
erforderlich. Vor diesem Hintergrund wurden die Betroffenen um Abgabe der entsprechenden
Datenschutzerklärung gebeten.

2. Veränderungen bei den Vereinen

Seit der coronabedingten Unterbrechung gab es einige Veränderungen in der Zusammensetzung der
Vorstände. Folgende Veränderungen wurden bekanntgegeben:

Förderverein Kindergarten Rappelkiste:
● 1. Vorsitzende: Svenja Mertensacker
● 2. Vorsitzende: Katharina Adendorf

Verkehrs- und Verschönerungsverein:
● Vorsitzender: Christian Kess

Feuerwehr:
● Stellvertreter Wehrführer: Björn Nietzard

KG:
● Geschäftsführer: Faruk Kanoglu



Möhnen:
● Vorsitzende: Anja Wehrmeijer
● Kassiererin: Anne Nussbaum
● Schriftführerin: Deborah Schäfer
● Beisitzerin: Waltraud Kröll und Andrea Birrenbach

Backesbürger:
● Kassenwartin: Doris Schlichting
● Schriftführerin: Elisabeth Weber

Junggesellenverein:
● Vorsitzender: Til Schulze
● Geschäftsführer: Nico Grunwald
● Kassiererin: Lena Kern
● Schriftführerin: Marie Kröll
● Zeugwarte: David Weigel und Eric Schwarz
● Beisitzer: Kilian Birrenbach und Lara Schönenberg

Die Ortsgemeinde wird gebeten, die Änderungen der Vorsitzenden in der Vereinsliste nach
Maßgabe der datenschutzrechtlichen Bestimmungen anzupassen.

3. Veranstaltungskalender

a) Runde Vereinsjubiläen

Das Tambour-Corps und der Sportclub werden in 2022 jeweils 100 Jahre alt.

Der Vorsitzende des Tambour-Corps konnte schon einen Ausblick auf die ersten Planungen geben.
Es ist vorgesehen im Sommer eine halbtägige dorfinterne Veranstaltung auszurichten. Ein formeller
Festkommers ist nicht vorgesehen. Vielmehr ist eine Veranstaltung im lockeren Rahmen angestrebt.
Dazu bat er auch um die Unterstützung der anderen Ortsvereine.

b) Termine

Die Vereine gaben einige neue Termine bekannt, die in den Veranstaltungskalender übernommen
wurden. Der aktualisierte Veranstaltungskalender ist in Anlage beigefügt.

Weitere Termine können noch bis zum 01.12.2021 nachgemeldet werden. Die dann vorliegenden
öffentlichen Veranstaltungen werden in der Folge in den lokalen Medien bekannt gegeben.

c) Neuauflage Leporello

Für das Jahr 2020 hatte der Vereinszirkel im Auftrag der Vereine einen sog. Leporello mit Terminen
der öffentlichen Veranstaltungen und den Ansprechpartner/innen der Vereine herausgegeben. Durch
Corona ist diese Werbemaßnahme stark verpufft. Die Vereine wurden befragt, ob eine erneute
Herausgabe eines Leporellos für das Jahr 2022 angestrebt werden soll. U. a. wegen der sich wieder
zuspitzenden Corona-Situation sprach der Vereinszirkel sich gegen eine Neuauflage aus.

4. Jubiläen



Für 2022 steht noch keine Jubiläen (Hochzeitstage, runde Geburtstage, etc.) fest, an denen eine
öffentliche Gratulation durch die Vereine gewünscht wird.
5. Internetauftritt der Vereine

Der Internetauftritt der Vereine auf der Homepage der Ortsgemeinde ist vor einiger Zeit überarbeitet
worden. Dort sind alle Vereine des Vereinszirkels verlinkt oder mit einem Vereinsteckbrief und
Ansprechpartnern präsent. Insgesamt eine gelungene Präsentation für die der Vereinszirkel den
verantwortlichen Webmastern Ernst Salz und Lukas Honnef an dieser Stelle seinen herzlichen Dank
ausspricht.

Eine Optimierungsmöglichkeit sieht der Vereinszirkel jedoch noch bei der Vereinheitlichung der
Startseite der Rubrik „Vereine“. Dort sind teilweise Symbole, teilweise auch Bilder für die
jeweiligen Vereine eingestellt. Im Sinne eines möglichst einheitlichen Erscheinungsbilds wird hier
mittelfristig eine durchgehende Verwendung von Symbolen (Icons: z. B. die Gründungsmark bei
der KG oder die gekreuzten Hände beim JGV) angestrebt.

6. Bürgerhaus

Thema bei eine der letzten Versammlungen war die Attraktivierung des Bürgerhauses als zentralem
Treffpunkt des Dorfes. Dort hat sich inzwischen das ein oder andere getan.
So wurde die oft bemängelte akustische Situation im Schankraum durch den Einbau einer
schallschluckenden Decke entschärft. Zudem gibt es jetzt WLAN im Bürgerhaus. Das Passwort
kann beim Bürgermeister erfragt werden.

7. Punkte der Ortsgemeinde

Der Bürgermeister lud ein zum Bürgerdialog am 19.11.2021 um 18.00 Uhr im Bürgerhaus. Thema
ist die weitere Nutzung von Bürgerhaus und Kindergarten. Ausgangslage ist, dass der Kindergarten
zu klein ist. Deshalb wurde interimsmäßig eine zusätzliche Containererweiterung geschaffen. Das
ist aber keine Dauerlösung. Auch bei der Nutzung des Bürgerhauses gibt es gewisse Restriktionen
(z. B. begrenzte Besucherzahlen). Deshalb stellt sich die Frage nach der künftigen Nutzung und
möglicher Um-, Neu- bzw. Erweiterungsbauten. Dies soll beim Bürgerdialog diskutiert werden.

Der Bürgermeister dankte allen Beteiligten beim Martinszug am letzten Wochenende.

Ebenfalls sprach er ein Lob an die Mitwirkenden beim „WinzAhrFest“ aus.

Die Gemeinde sucht noch Paten, die sich um die Pflege von Plätzen, Kapellen, Wegkreuzen oder
Grünflächen kümmern. So hat der JGV zuletzt die Patenschaft über die Kapelle im Heister
übernommen. Der Bürgermeister motivierte die Vereine, ebenfalls solche Patenschaften zu
übernehmen.

Er gab zudem bekannt, dass die Umkleiden der Tennishalle durch den Sportverein genutzt werden
können. Der Sportverein hat nach längerer Pause wieder den Trainingsbetrieb aufgenommen. Es
haben sich bis zu 35 interessierte Fußballer gefunden. Ziel ist zur Saison 2022/2023 in den
Spielbetrieb einzusteigen.

8. Diskussion über Vereinsveranstaltungen

Es wurde das WinzAhrFest des VVD besprochen.



9. Sonstiges

a) Beteiligung der Vereine an Müllsammelaktion:
Bisher wurde die Müllsammelaktion von VVD und JGV durchgeführt. Bei der nächsten
Müllsammelaktion sind auch andere Vereine eingeladen, sich zu beteiligen.

b) Übernahme Stand beim Winzerfest:
Der VVD fragte an, ob noch ein Verein Interesse habe, an Winzerfest einen Stand zu übernehmen.

c) Eröffnung Mikrobrauerei
In der ehemaligen Villa Augusta haben die zugezogenen Neubürger eine Mikrobrauerei
eingerichtet. Die Eröffnung soll im Mai mit einem Maibock-Anstich erfolgen.

d) nächste Sitzung:
24.03.2022 im Schulungsraum des neuen Feuerwehr-Gerätehauses

Frank Schwarz
(Versammlungsleiter)


